

样会走错路。2013年五四青年节，总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。

“功崇惟志，业广惟勤”，理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上“缺钙”。正如总书记在北京大学考察时指出的，人生就像“穿衣服扣扣子”，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错，所以扣子从一开始就要扣好。对于广大青年来说，扣好人生“第一粒扣子”，就要坚定理想信念。青年处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要，青年的价值取向决定未来整个社会的价值取向。中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固确立的人生信念。广大青年要把理想信念建立在对科学理论的理性认同上，建立在对历史规律的正确认识上，建立在对基本国情的准确把握上，不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，增强对坚持党的领导的信念，永远跟党走，高举中国特色社会主义伟大旗帜，在实现“两个一百年”奋斗目标的伟大征程中，奉献社会、服务人民，书写无愧于时代的壮丽篇章。

第二

刻苦学习，做一名有知识的青年

青年正处于学习的黄金时期，每次寄语青年，习近平总书记必谈学习。总书记强调，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式。大学是人生最宝贵的一段时光，“恰同学少年，风华正茂”，此时不努力，更待何时？关于怎么学，总书记也有很多重要论述。首先要勤学。下得苦功夫，求得真学问。青年处于人生积累阶段，需要像海绵汲水一样汲取知识，让勤奋学习成为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。其次要注重方法。专攻博览，内化于心。要突出主干、择其精要，努力做到又博又专、愈博愈专。特别是要克服浮躁之气，静下来多读经典，多知其所以然。同时，培养和训练科学思维方法和思维能力也十

分重要。总书记指出，养成了历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维的习惯，终身受用。最后就是运用。总书记一直要求学以致用、学用相长。他指出，要多读有字之书，也多读无字之书；强调对想做爱做的事要敢试敢为，努力从无到有、从小到大，把理想变为现实。西南联大校友曾经“于天下滔滔之中坐定书桌”，今天的青年学子更应继承和发扬这个传统，认真学好基础知识，刻苦钻研专业知识，广泛涉猎其他知识，不断充实自己、提高自己、丰富自己。

第三

学会做人，做一名有品德的青年

国无德不兴，人无德不立。2014年五四青年节，习近平总书记在北京大学考察时指出，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。核心价值观，承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。核心价值观，其实就是一种德，既是个人的德，也是一种大德，就是国家的德、社会的德。2014年9月，总书记在与北大师生座谈时指出，道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义，做人做事第一位的是崇德修身。一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用其所。要立志报效祖国、服务人民，这是大德，养大德者方可成大业。同时，还得从做好小事、管好小节开始起步，见善则迁，有过则改，踏踏实实修好公德、私德，学会劳动、学会勤俭，学会感恩、学会助人，学会谦让、学会宽容，学会自省、学会自律。小成靠智，大成靠德。学会做人是根本，教育的根本目的也是育人。青年一代具有较高的思想觉悟，也接受了良好的道德教育，应当更重品德修养，树立新一代青年良好的精神风貌。要做到这一点，就要按照总书记的希望和要求，既修好公德，又修好私德，做一个有益于人民、有益于社会的人。

第四

勇于创新，做一名有活力的青年

创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族